

Министерство просвещения Российской Федерации
Государственное бюджетное профессиональное образовательное
учреждение Псковской области
«Великолукский медицинский колледж»

VII ежегодная научно-практическая краеведческая конференция
«ПОДВИГ МИЛОСЕРДИЯ»
«СЛАВА ПОБЕДИТЕЛЯМ!»

**Прадед Дмитрий Александрович Халтурин – командир
15-й Калининской партизанской бригады Псковской области**

Выполнила студентка
14 группы отделения «Сестринское дело»
Смирнова Анна Андреевна

Руководитель:
преподаватель общественных дисциплин
Саюнов Игорь Олегович

Великие Луки
2020 г.

Великая Отечественная война... Это поистине трагическое событие в нашей истории. Сколько людей не вернулось с фронта, сколько судеб было искалечено! Никогда нам не забыть о подвигах советских людей, которые, отдавая свои жизни, приближали Победу. И как радостен был тот день! Но до него было долгих и мучительных четыре года.

С каждым днём становится всё меньше и меньше свидетелей тех дней. Пока живы ветераны и труженики тыла, их знают и помнят, но многих уже нет с нами. Поэтому свой доклад я хотела бы посвятить своему прадедушке, ветерану Великой Отечественной войны Халтуруину Дмитрию Александровичу.

В моей семье хранят и чтут память о его боевых подвигах и сражениях, передают рассказы о них из поколения в поколения.

Родился прадедушка 28 ноября 1918 года в простой семье в деревне Покровск. Детство проходило, как и у всех семей, достаточно скромно. Повзрослев, Дмитрий Александрович окончил Московский инженерно-экономический институт и двухгодичный университет марксизма-ленинизма. В 1939 году был призван в ряды Красной Армии, а Великую Отечественную войну встретил в должности помощника начальника разведки дивизиона арtpолка.

На десятый день войны получил первое ранение, о котором было также написано в его военном билете. В скором времени вернулся в строй.

Шли бои, с каждым днём война уносила тысячи жизней... С тех самых фронтовых дней осталось множество документов, например – трудовая книжка, в которой описана вся деятельность дедушки в военные и послевоенные годы.

С 1941 года Дмитрий Александрович был командиром партизанского отряда «Мститель», затем начальником штаба 1-й Калининской партизанской бригады, командовал 15-й Калининской партизанской бригадой до ноября 1944 года.

В декабре 1942 года под руководством Дмитрия Александровича двумя партизанскими отрядами и несколькими диверсионными группами была проведена большая операция на железной дороге Идрица – Себеж, в ходе которой были подорваны мост и железная дорога. Уничтожен эшелон с техникой и личным составом.

В архиве музея партизанской славы Педагогического лицея хранятся воспоминания Д.А. Халтурина, в том числе о бое в деревне Павлово Россонского района Витебской области зимой 1943 года. Об этом бое написаны следующие строки:

Вот что было в феврале
Лютым сорок третьем:
Когда шли стеной враги,
Думали: не встретим.
Шли они за рядом ряд,
Словно на параде.
Думали, что ждёт их пир

В белорусской хате.
И сплотились вместе все:
Белорус, латыш и русский.
Хоть и поле широко,
Но проход был узкий.
Сотни фрицев здесь легли
И не встали боле.
Будут долго вспоминать
Павловское поле.
И Халтурин наш там был:
Вдохновлял и расставлял
Боевые силы.
Сам всегда шел вперед
Наш начальник милый.

Решением Исполнительного комитета в 1944 года Дмитрий Александрович назначается директором областной школы Советского Строительства в городе Торопец, а также занимается восстановлением и строительством школ, учреждений здравоохранения и многих других жизненно важных объектов города Великие Луки. В августе 1960 года его назначили на должность заместителя директора по общим вопросам завода высоковольтной аппаратуры, а с апреля 1971 года – заместителем директора завода электротехнического фарфора.

Дмитрий Александрович награжден орденами Боевого Красного Знамени, Отечественной войны I и II степеней и многими медалями.

Вернувшись с войны, прадедушка прожил достаточно долгую и счастливую жизнь, вырастил двух прекрасных детей, троих внуков и даже правнуков! Уже в 2000 году ему было присвоено воинское звание старший лейтенант.

В обществе он всегда занимал активную жизненную позицию, являлся членом президиума городского Совета ветеранов войны и труда, отмечен знаками «За активное участие в ветеранском движении» и Почетными знаками Советского и Российского комитетов ветеранов войны, а также государственными наградами: орденами Боевого Красного Знамени, Отечественной войны I степени и медалями «Партизану Отечественной войны» и «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.»

Помимо этого жизнь Дмитрия Александровича была очень насыщенной. Он вёл активную общественную деятельность, участвовал во встречах со студентами и школьниками города, различных юбилейных и праздничных мероприятиях, активно делился жизненным и профессиональным опытом и воспоминаниями о Великой Отечественной войне.

Дедушка всегда отличался честностью и порядочностью. Он был человеком, которого можно вспомнить исключительно добрым словом –

отзывчивым, всегда готовым прийти на помощь, нам – его близким и родным – можно было только поучиться интеллигентности и героизму Дмитрия Александровича. А для меня он был и есть просто любимый прадедушка.

Дмитрий Александрович Халтурин ушёл из жизни на 93 году жизни 29 апреля 2012 года. Не дожив совсем немного до 67 годовщины Великой Победы.

Наша семья всегда отмечает День Победы, как главный праздник. Я горжусь своим прадедом за то, что он внес свой вклад в Победу нашего народа над фашизмом. Конечно, каждый ветеран Великой Отечественной войны – это не только героическое прошлое, но и будущее моей Родины. Я считаю, что люди, которые защищали нашу Родину, создали все условия для мира на Земле, и мы обязаны им этим.

За время войны мой прадедушка совершил немало подвигов и конечно, хотелось бы, чтобы люди не забывали подвиги своих предков, которые жертвовали собой за чистое небо над нашей головой.

Это была самая величайшая война за всю историю человечества. Миллионы людей погибли на ней. Они отдавали свои жизни за судьбу своей Родины, за своих товарищей. Люди показали, на что способен советский народ и какая великая и могущественная наша страна. Память войны стала нравственной памятью, вновь возвращающей к героизму и мужеству солдат. Именно память не позволяет опускаться ниже той нравственной отметки, которой помечены горькие и героические годы, продолжает свято и неотступно жить в сердце каждого человека. И за то, что ветераны принесли мир, счастье, я низко им кланяюсь. Мы не должны забывать нашу историю. Не должны забывать этих людей, ценить их, и отдавать им максимум любви и уважения.